

# 打满“补丁”的老屋里,走出一个阳光男孩

## 我怕我成长的速度 赶不上父母变老的速度

本报记者 边程壹 通讯员 麻缤予

8月,18岁的徐侗刚刚结束为期一个月的助教生活。这个夏天,他没有像其他高三毕业生一样,筹划毕业旅行、四处游玩,而是背起行李,只身到离家30公里的小镇当起了助教。

这一个月里,他打地铺睡教室,一块烧饼加一碗馄饨就是一顿饭,他吃了15天,因为这样的吃法管饱也便宜,一餐只要9块钱。

好在助教工作报酬还不错,徐侗挣了3600元。他把钱交给了姐姐徐敏,作为即将踏入大学的一部分学费,只是学费的缺口部分,至今似乎还没有着落。徐侗一边憧憬着大学校园的生活,另一边也担心着现实中的种种困境。

近日,钱报记者前往徐侗家去看望他。



### 牵手寒门学子



新闻+

### 欢迎推荐寒门学子

全省“中天·钱报”助学行动的名额共有600个,每位学子将获得助学金6000元。与往年不一样的是,其中有30个名额,交给小时小店店主来推荐。

欢迎把你们身边优秀的、暂时面临困境的孩子的情况分享给我们,一起帮助他们渡过这个人生关口。

提醒:“中天·钱报”助学行动是一个公益项目,我们会对学生的家庭情况和材料真实性进行审核,但是不会收取任何费用。但凡有社会组织或者个人以“中天·钱报”助学行动为由索要钱财,均为骗子,请不要轻信。



扫一扫  
看如何获取助学名额

### 高考发挥不佳,复读吗? 他说算了

A

从缙云县城出发,驱车20分钟,一路上山水映目,细雨飘飘。在水泥瓦房中间,我找到了徐侗家,位于缙云县东渡镇坑上村。

通往徐侗家的通道很窄,通道两边和门头能隐约看到未被粉刷的砖块。走进通道,就能看到徐侗曾经住过的房间。一盏开关伸拉式的节能灯、两张木桌、一些杂物。

但当抬头看到屋顶上打着补丁时,就能明白这个家庭的困难。

徐侗上初二前,学习和生活都是在这间偶尔还

会漏雨的屋子里度过的。后来姐姐徐敏为了让徐侗有好一点的学习环境,把他接到了自己家里,是一处离这里不远的房子。

当徐侗聊起学习时,表现得对自己有点失望。往常一直在班级前几名的他,最终高考分数仅仅超过本科线几分,就连他常常引以为傲的数学都发挥失常。

徐侗一直跟我说:“我其实是想复读的。”但考虑到家庭实际情况,他最终还是选择了浙江建设职业技术学院的工程造价专业,那里的学费比较低。

### 自己淋过雨,所以就更想为父母撑起伞

B

坑上村最近没断过雨,天气湿热,容易滋生蚊虫。我挠了一下腿,徐侗见状便在家里找驱蚊的东西。过了不一会儿,他回来了,腼腆地笑笑,不好意思地说:“家里没驱蚊液,我拿电风扇把蚊子赶走吧。”

言谈中,能体会到徐侗是个既细心又成熟的大男孩。徐侗妈妈在一旁看着,偷偷抹泪。

徐侗妈妈情绪不太稳定,要靠药物维持。徐侗说,从自己四岁起,妈妈就开始吃药了,即使医保承担了大部分费用,但对徐侗的家庭来说,剩下的医药费也是个负担。

有一次,徐侗妈妈情绪失控,走出了家门,而爸爸正好在外打工,徐侗只能一路跟着妈妈,生怕走丢。当时还年幼的他,看到失控的妈妈,狠狠抑制住自己害怕的情绪。

所以,徐侗不像其他家庭的孩子,能在妈

妈庇护下长大,反而他是那个经常照顾妈妈生活起居的人,小学三年级就学会了生火做饭。

离徐家不远处有块菜地,爸爸种了冬瓜、南瓜等蔬菜,有时会去镇上买块肉回来给徐侗改善伙食,不过这样的情况不多,一般碰上生日或是值得庆祝的日子才会有。

“我爸爸今年60岁了,以前身体还好的时候,一天最多能挣150块钱。几年前,他在工地上摔了一下,之后就不能干重活了。”徐侗脸色暗了一下。

可徐侗从未抱怨过自己的父母或是身世,“他们已经把最好的东西给了我,我现在已经成年了,该为他们着想,该为他们付出了。”

徐侗一直记得一句话,也一直鼓励自己要做到,“因为我淋过雨,所以更想为他们撑伞。”

### 考证做助教赚钱补贴家用,他的奋斗之路如此明晰

C

再过一个月,徐侗将前往杭州萧山,迈进大学校园。对于未知的一切,他尽量做足准备,不仅在闲暇时间提前学习高等数学和英语,还把入学以后的规划都安排好了。

徐侗的短期目标是考出教师资格证,能在寒暑假通过助教赚取学费和补贴家用;长期目标,则是想参加专升本考试,考出一级建造师等专业相关证书。

一个十八岁的阳光大男孩,每时每刻都想让自己优秀起来,他生怕自己成长的速度赶不上父母变

老的速度。

徐侗说:“爸爸因为之前摔倒留下了后遗症,一下雨背部就会疼,要花钱去做理疗才能缓解疼痛,可他哪会舍得花这个钱。由于长期服用药物,多多少少会有点副作用,妈妈很可能会得老年痴呆症。所以,我得尽快把家里的担子扛起来,尽量让他们生活得好一些。”

生活给以重压,徐侗却在困难中激起斗志,他说,“我的奋斗之路才刚刚开始。”